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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyors i senyores diputats. Començarem la sessió
d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Sí, Marco Guerrero substitueix Malena Riudavets.

EL SR. PRESIDENT:

Malena avui ens ha abandonat. A mi em sap greu, em caus
molt bé, però Malena, que es de Migjorn és Malena i em sap
greu dir-ho, em sap greu dir-ho.

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Pel Grup Popular Margalida Pocoví substitueix Sebastià
Sagreras.

EL SR. PRESIDENT:

Perfecte, qualque substitució més? Moltíssimes gràcies.

Passam a l'únic punt de l'ordre del dia d'avui, que consisteix
en el debat de les proposicions no de llei RGE núm. 8090 i
8089/23.

1) Proposició no de llei RGE núm. 8090/23, presentada
pel Grup Parlamentari Mixt, per al foment de
l’emprenedoria juvenil.

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 8090/23, presentada pel Grup Parlamentari Mixt,
per al foment de l'emprenedoria juvenil.

Per la seva defensa, per part del Grup Parlamentari Mixt, té
la paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts. Moltes
gràcies, Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

 Moltes gràcies a vostè, Sr. President. La proposició no de
llei que presentam avui va, sobretot, de diversificació
econòmica. La diversificació econòmica crec que és un mantra,
per dir-ho així, que tots els partits exposam, però que, la veritat,
potser un titular o potser un eslògan que, si no va acompanyat
d'unes mesures molt concretes per afavorir aquesta
diversificació, doncs pot quedar en no-res. I, de fet, podem
observar com, tot i que gairebé tots els partits defensam la
diversificació, les polítiques econòmiques i de creació
d'empreses que proposam els diversos partits són molt
diferents, fins i tot diria contradictòries.

Per tant, crec que és un repte que els partits posem damunt
la taula mesures per afavorir la creació de noves empreses,
perquè, al final, quan parlam de diversificació, si no volem que
sigui un simple eslògan, vol dir com ho fem per crear noves
empreses que no siguin del sector turístic, que sobretot no
estiguin vinculades a l’allotjament turístic. I això, evidentment,
és un repte, perquè en la creació de noves empreses ningú no

ha trobat la fórmula màgica, normalment les empreses es creen
per iniciativa dels mateixos emprenedors, però és evident que
els governs poden fer coses per facilitar aquest procés.

De vegades ho comparo una mica fent el símil vegetal, és a
dir, s'han de plantar, hem de posar en marxa molts planters
perquè alguns prosperin i acabin essent plantes o arbres
importants, per tant, aquí el repte rau en com ho fem per fer
planters que siguin viables i vagin més enllà i es puguin
convertir en plantes fortes o arbres, és a dir, espècies resistents.

Aquest és el primer tema, el de la diversificació.

Però després també toca un altre tema, que crec que tots
convindrem que és un greu problema de les nostres illes, que és
la descapitalització de talent. Nosaltres som unes illes que el
que fem és exportar talent, centrifugar talent, dic jo de vegades,
i a canvi captam personal amb baixa qualificació, a causa
precisament de l'estructura econòmica que tenim poc
diversificada i que el turisme, que és una indústria molt digna
i que és un gran actiu econòmic que tenim, i per això mai no
accepto que se’n digui de mi, quan deman que es diversifiqui,
que som turismofòbic, crec que el turisme està molt bé, és una
indústria que té molts avantatges, però seríem cecs si no
veiéssim que també té inconvenients, sobretot l’excessiva
dependència del turisme té inconvenients, i un d'ells és aquesta
substitució de la força laboral de les Illes Balears, és a dir,
exportam personal altament qualificat i importam personal amb
baixa qualificació. 

Per tant, fruit d’aquests dos problemes o d’aquestes dues
carpetes de la política de les Illes Balears, d'una banda la
necessitat de diversificar i, d’altra banda, la necessitat de donar
sortides professionals atractives per als nostres joves, sorgeix
aquesta proposta. És una proposta que, de fet, s'ha adoptat a
diversos països precisament per afavorir la creació d'empreses
innovadores, que és, podríem dir, subvencionar que persones
amb projecte vinguin a establir-se a un determinat territori
perquè desenvolupin allà el seu negoci. Per tant, aquí el que
fem és mirar de competir en un mercat per atreure talent. 

I nosaltres, evidentment, aquestes polítiques aquí no diu
enlloc que vagin dirigides només a persones que
necessàriament hagin de ser nascudes a les Illes Balears, però
és evident que si el Govern posés en marxa una política per
donar cobertura a aquests joves, quan dic cobertura aquí, en la
formulació de la PNL hem volgut ser molt modestos o no posar
un llindar massa alt, precisament per aconseguir el suport de la
majoria del Parlament, però nosaltres pensam en un programa
ambiciós en què els joves puguin tenir un ajut equivalent a un
sou durant dos o tres anys, que és el temps que es necessita per
consolidar un projecte empresarial, puguin tenir tot el suport de
tots els dispositius de la Fundació BIT i tot l’assessorament per
acompanyar el creixement d'aquest negoci.

I aquesta, com deia, és una solució que s'ha posat en marxa
a molts de països, fa ja bastants d'anys, potser 10 o 15 anys, va
ser, va tenir prou incidència el programa que Xile havia posat
en aquest sentit, per atreure i localitzar allà empreses
innovadores, i altres països han fet polítiques d’aquest tipus. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202308090
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Per tant, aquesta seria la nostra idea, com deia, l'hem
formulada d'una forma més difusa bàsicament perquè creiem
que al Parlament el que ens pertoca és mirar de convèncer els
grups parlamentaris perquè el Govern tiri endavant aquesta
mesura, després el Govern ja ho farà de la forma que consideri
oportuna.

En aquests moments què tenim? Com està aquest tema? Bé,
vam aconseguir, a través d'una esmena de MÉS per Menorca,
que a la Llei de polítiques de joventut s'inclogués la necessitat
que el Govern implementés aquest programa, vam presentar
una esmena als pressuposts del 2023, per un import d’1 milió
d’euros, perquè es posés en marxa aquest programa, però,
malauradament, sigui pels motius que sigui, el Govern no va
desplegar aquesta política d'una forma que nosaltres creiem que
hagi estat satisfactòria o, si més no, transformadora, perquè va
convertir aquest milió d'euros en una simple deducció a la
quota d'autònoms. I això, evidentment, és una ajudeta, que no
està malament, però no té un efecte incentivador realment per
portar empreses a les Illes Balears. 

Per tant, nosaltres reprenem aquesta idea, una idea que el
govern anterior ens va mig comprar, però que no ha acabat de
desplegar i els proposam aquest tema evidentment per al debat
i per intentar d'arribar a un acord, i mirar que l'actual govern
pugui impulsar un programa d'aquestes característiques.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT: 

Moltes gràcies, Sr. Castells. Pel Grup Parlamentari
Socialista té la paraula el Sr. Guerrero, per un temps de cinc
minuts. Gràcies, Sr. Guerrero.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gràcies, president, bon dia, senyors i senyores diputats.
Primer de tot, volem agrair al Sr. Castells, en particular, la
presentació d'aquesta proposició no de llei, que esperam tengui
el suport de tots els grups d'aquesta cambra, també dels que
donen suport al Govern.

Pensam que es tracta d'una proposta que va en la línia de la
bona feina feta la passada legislatura dins del Govern balear
progressista, a favor dels joves, l'ocupació, l'atracció de talent
i l'emprenedoria. De fet, com molt bé explicava el Sr. Castells,
la proposició té l’objectiu de donar compliment i continuïtat a
una llei aprovada en aquest parlament fa poc més d'un any.

A més, la proposta també va en la línia de la feina feta pel
Govern d'Espanya, que dona bons resultats, de fet, amb Pedro
Sánchez de president, s’ha reduït 6 punts la taxa d'atur juvenil,
actualment del 27, passant a ser la més baixa des de l'any 2008.
Veient les xifres, queda molta feina a fer i per això són
necessàries propostes com la que presenta el diputat del Grup
Mixt.

A les Illes l'ocupació dels nostres joves va ser una altra de
les obsessions del Govern progressista de Francina Armengol,
es varen potenciar programes d'ocupació centrats en els joves,
com Garantia Juvenil, SOIB Investigació i Innovació, Pla

d'ocupació de qualitat, el Pla integral de formació professional,
SOIB Joves Qualificats i els agents d'ocupació i
desenvolupament local.

A la nostra comunitat la taxa d'ocupació juvenil, entesa com
el percentatge de joves ocupats respecte del total d’edat de
treballar, va començar a recuperar-se els darrers anys, 
situant-se només 3 punts percentuals per sota de la mitjana
europea que està en un 49%. Cal recordar que abans de la crisi
econòmica les Balears presentaven registrats clarament
superiors.

Així, doncs, trobam necessària la proposta del Sr. Castells,
necessitam potenciar l'emprenedoria juvenil, i la PNL vol
desenvolupar la llei abans esmentada, de polítiques de joventut
a les Illes Balears, que, el seu article 30, precisament, es dedica
al foment de l'emprenedoria entre els joves i especifica que
anualment el Govern de les Illes Balears ha d'obrir una
convocatòria a través de la qual s'han de seleccionar projectes
d'emprenedoria.

Per tant, només podem aquí tornar insistir en el nostre vot
favorable per seguir demostrant el compromís amb els nostres
joves i la continuïtat de les polítiques efectives d'ocupació i
d'emprenedoria.

Gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT: 

Moltes gràcies, Sr. Guerrero. Pel Grup Parlamentari VOX
té la paraula la Sra. Verdú, per un temps de cinc minuts.
Gràcies, Sra. Verdú.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, Sr. President. Bé, vostès ens demanen donar
impuls a un programa que no va donar resposta a la finalitat
que es pretenia, que era el foment de l’emprenedoria dels joves. 

La Llei 5/2022, de 8 de juliol, a què es refereixen, fixava
crear un programa per implantar projectes empresarials,
innovadors o d’autoocupació per diversificar l'economia i
promocionar el retorn dels joves. Nosaltres creiem que això no
va motivar suficientment els joves per realitzar un
emprenedoria empresarial aquí, a les nostres illes.

I tampoc no creiem que la solució de donar una ajuda
econòmica sigui l’única solució possible. No només això,
després també pensam què passa amb els ciutadans que ja no
tenen entre 16 i 35 anys que es veuen obligats a realitzar un
emprenedoria laboral com a autònoms, perquè, atesa la situació
de desocupació actual que hi ha, de l’atur, és l'única opció que
els queda per poder tenir un ingrés. És a dir, en definitiva, sí
creiem que s'ha de procedir a realitzar el foment quant a
l’emprenedoria per als joves, per suposat, però no volem
continuar amb un programa que ha demostrat que és deficient,
selectiu i sobretot insuficient perquè els nostres joves tenguin
una emprenedoria dels seus negocis, sinó que s'estudiarà la
manera de millorar quelcom que fins ara s'ha demostrat que no
era així, però creiem que l’agenda l’ha de marcar l'actual equip
de govern.

 



84 TURISME, COMERÇ, TREBALL, CULTURA I ESPORTS / Núm. 8 / 9 de novembre de 2023 

Nosaltres, per això, al punt número 1 votarem en contra,
però al punt número 2 sí que ens abstendrem perquè fa
referència al tema dels pressuposts, i veient que ara s'ha
començat a entrar dins aquest marc dels pressuposts, doncs,
esperarem a veure quina és la partida que es destina a tal
programa i després ja prendríem una altra decisió. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula el Sr. Apesteguia, per un temps de cinc
minuts. Moltes gràcies, Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Abans de començar, la
veritat és que comentava amb el Sr. Castells que poc tenia
afegir a la pròpia exposició de motius, perquè crec que la
proposició no de llei i la petició, en aquest cas, la instància al
Govern, s'explica amb els seus termes i, a més, el company del
Grup Socialista també ha explicat el que es va fer durant la
passada legislatura, que jo crec que hem de reivindicar, però
hem d'acceptar que no fou suficient i que, per tant, s'han de
seguir implementant i que no només cal mantenir, sinó que cal
anar més enllà del que poguérem fer, perquè evidentment la
gestió, com ara supòs que pateix, com tots aquells que
gestionam, pateix l'actual equip de govern, té les limitacions
que sempre té administratives, pressupostàries i legals. 

Però, permeti’m afegir al que ha exposat el Sr. Castells que
crec que és una visió de classe, perquè crec que cal emfatitzar
la mentida que suposa el mantra del petit emprenedor que
comença al garatge de ca els seus pares i acaba triomfant
aconseguint posar en marxa una gran multinacional; és a dir,
l’emprenedoria, si no hi ha una intervenció igualadora per part
del sector públic, acaba estant només a l'abast d’aquelles
persones que tenen una situació econòmica afavorida. Per tant,
a més de tot allò que ja ha exposat el Sr. Castells, de la
necessitat de diversificar la nostra economia, i que podrem
també seguir parlant a la següent proposició no de llei, també
hi ha aquesta circumstància que es necessiten aquestes
polítiques igualadores quant a l’oportunitat de qualsevol
persona d'emprendre un procés empresarial, independentment
de les circumstàncies econòmiques d'origen. I, per tant, són
necessàries aquestes mesures.

En aquest sentit, la Sra. Verdú, permeti’m que em
sorprengui, primer, per la seva manifestació de dir “no tirarem
endavant”, en qualsevol cas, això ho respondrà el Govern, no
cap d’aquests grups parlamentaris, però vull recordar-li que és
una disposició legal, que precisament neix d'una esmena del
Grup de MÉS per Menorca a la Llei de polítiques de joventut,
que es va aprovar la passada legislatura. Per tant, mentre no es
canviï la llei, el Govern està obligat a seguir amb aquest pla.
Podem parlar de quina aposta, de quines quantitats
pressupostàries, de quina voluntat, de quina embranzida, però
no podem dir: no es farà aquest pla.

I, en qualsevol cas, que a qui li toqui marcar el rumb de la
política d'aquestes illes sigui al Govern, també aquí divergesc

de la Sra. Verdú, entenc que hem passat unes setmanes
complicades en aquest sentit, però la sobirania del poble de les
Illes Balears resideix en aquest Parlament, i és aquest
Parlament qui diu al Govern quines han de ser les seves línies
d'actuació, no al contrari. 

Per tant, nosaltres donarem suport a aquesta proposició no
de llei, creiem que, a més, és convenient; creiem que casa,
perquè abans de venir a aquesta comissió, he llegit el programa
del Partit Popular, i entenc que també li haurien de donar
suport, ara desvetllarem la sorpresa, però entenc que casa amb
els principis, almanco amb els que varen concórrer a les
eleccions. Per tant, jo els convidaria a seguir defensant el seu
programa i no renunciar-hi, malgrat les intervencions que m'han
precedit.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari
Popular té la paraula el Sr. Mateo, per un temps de cinc minuts.
Moltes gràcies, Sr. Mateo.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Muy buenos, días Sr. Presidente, señoras diputadas, señores
diputados. Para empezar, Sr. Apesteguia, simplemente
comentarle que me llama la atención que más o menos, de
forma habitual nos vaya diciendo lo que tenemos que hacer, y
lo que tenemos que ir votando, lo que tenemos que ir opinando,
lo que tenemos que... hombre no sé, eso ya dependerá de cada
uno...

(Rialles de l’intervinent i remor de veus)

... No, me parece bien, lo hacen bien y legítimo, ¡faltaría más!

Bien, muchísimas gracias, siempre es un placer y todo un
honor participar en esta comisión parlamentaria y hacerlo en
esta ocasión para fijar la posición del Grupo Popular sobre esta
proposición no de ley presentada por el Grupo MÉS per
Menorca.

Bien, para empezar, por un lado está claro que si hay un
colectivo que se está mostrando especialmente sensible a los
cambios que se están produciendo en nuestra sociedad, a todos
los niveles, ese es el que tiene que ver con los jóvenes. Resulta
evidente que aquellos que cuentan con menos recursos, que
todavía no se han podido emancipar, quienes no han
encontrado o no cuentan todavía con todas las herramientas
para poder desarrollar su proyecto de vida, deben ser objeto de
especial protección. En esto estamos todos de acuerdo. Del
mismo modo, no cabe duda que para el Partido Popular,
emprender, constituir empresas, aportar valor, crear empleo,
generar riqueza, entendemos resulta esencial para el desarrollo
integral de toda sociedad. 

Pues bien, a partir de ahí, está claro que el papel de la ley
5/2022, de 8 de julio, de políticas de juventud de las Illes
Balears, persigue precisamente promover y regular aquellas
actuaciones, -y cito textualmente su exposición de motivos-,
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“dirigidas a mejorar las condiciones sociales de las personas
jóvenes, acompañándolas en su proceso vital y capacitándolas
para alcanzar competencias personales y profesionales, que
propicien su autonomía, su emancipación y su participación en
todos los ámbitos sociales”.

Y, Sr. Apesteguia, nada más lejos de nuestra intención
incumplir la ley, nada más lejos de nuestra intención. De hecho,
además, en su artículo 1, se determina que la ley tiene por
objeto articular el marco normativo, para desarrollar las
políticas de juventud y regular los derechos específicos de las
personas jóvenes de las Illes Balears. 

Pues bien, efectivamente, a través del artículo 30,
introducido gracias a la enmienda en su momento del Grupo
MÉS per Menorca, se crea el programa de fomento del
emprendimiento entre las personas jóvenes en las Illes Balears,
con ese objetivo de favorecer la implantación de proyectos
empresariales e innovadores, o de autoempleo, dirigidos por
jóvenes, que contribuyan a la diversificación económica, así
como el retorno de talentos de las personas jóvenes de las Illes
Balears.

Sí, sí, Sr. Castells, totalmente de acuerdo, se trata de captar
talento, no solo exportar, sino también ser capaces de importar
talento y, le diría más, en cualquier tipo de industria. Como
usted bien ha citado, la tan digna turística, como cualquier otra,
en cualquier otra nos va bien captar talento. Y ese debe ser el
motor que nos mueve a todos en esta ley, sin duda alguna.

Efectivamente, como digo, no podemos estar más de
acuerdo con el grupo proponente, en que la ejecución de este
programa, llevada a cabo por el anterior Gobierno, ha sido y -
cito textualmente-, “muy pobre”, materializándose únicamente
en una convocatoria de ayudas muy limitadas. Sí,
efectivamente, la evolución por parte de la Conselleria de
Empresa, Autónomos y Comercio, de la efectividad de las
medidas y de las políticas de fomento realizadas hasta la fecha,
ha mostrado que los resultados previstos inicialmente por la
normativa, han sido tremendamente limitados y no se han
mostrado en absoluto eficaces. 

El objetivo de esta ley está bien planteado, pero los
mecanismos de ejecución puestos en marcha han tenido un
impacto mínimo sobre la emprendeduría juvenil, hablamos solo
de un 10% del presupuesto inicialmente previsto. Por tanto,
desde el Grupo Popular y desde este Govern, se buscarán
mecanismos que tengan un impacto real en este ámbito. Por
ejemplo, hablamos de desarrollar ayudas de comienzo de
actividad, de cuota cero, al 100% durante dos años, 50% el
tercer año para emprendedores; hablamos de iniciativas
llamadas a facilitar financiación, que aumenten las cantidades
asociadas a la puesta en marcha de proyectos, bajo un modelo
de reintegración a medio y largo plazo; también, por ejemplo,
trabajar en modelos de inversión privados, para proyectos con
escalabilidad y tracción de ámbitos estratégicos.

Vamos, que, en definitiva, y por todo ello, se trata en última
instancia, ojo, el primer punto, es que habla de “donar un nou
impuls”, no és “un nou impuls”, es un cambio de rumbo total
y absoluto, con los objetivos que queremos, pero un cambio de
rumbo. Entonces, por eso vamos a votar negativamente al

primer punto de la proposición no de ley, en ese sentido,
porque creemos que es absolutamente necesario un cambio de
rumbo en ese conjunto de medidas.

Y nos abstendremos en el segundo punto del orden, porque,
al final, de lo que se trata es de si el presupuesto será igual,
mayor o menor, dependerá de que las medidas sean realmente
eficaces, que al final sean efectivas y que promuevan el empleo
juvenil y la emprendeduría, eso es lo que nosotros buscamos.
Por lo tanto, en ese segundo punto nos abstendremos.

Muchísimas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchísimas gracias, Sr. Mateo. Ara té la paraula per
contradiccions el grup proposant, per un temps de cinc minuts.
Moltes gràcies, Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. I gràcies a tots els portaveus, per les
seves aportacions. La veritat és que decep una mica, Sr. Mateo,
la postura del Partit Popular, perquè, miri, nosaltres la veritat
és que ja sap que no ens casem amb ningú, vull dir, nosaltres,
de vegades els portaveus del PP i VOX es refereixen al nostre
grup, com: vostès donaven suport a l'anterior Govern; bé,
nosaltres donàvem suport a l’anterior Govern de vegades i de
vegades no. I de fet aquesta esmena, -no, ja sé que vostè no ho
ha dit-, aquesta esmena que es va incorporar a la llei, és una
esmena que ens va costar molt negociar-la amb la conselleria,
i va ser fruit de grans tensions; és a dir, no és un tema que
vingués de marca de l'anterior govern, sinó que va ser una
mesura, que jo crec que més aviat està en sintonia amb algunes
de les seves propostes, que nosaltres vàrem aconseguir negociar
amb l'anterior Govern.

I aquest programa, simplement, no ha existit mai, és a dir,
aquest programa no ha existit mai. Per tant, quan nosaltres diem
“donar un nou impuls”, a veure, nosaltres no venim aquí ni a
criticar l'anterior Govern, ni a dir-li que no a tot al present
Govern, nosaltres vàrem negociar coses amb l'anterior Govern,
crec que ja va haver-hi una actitud positiva, perquè vàrem
aconseguir negociar aquesta esmena a la llei, vàrem aconseguir
negociar 1 milió  d'euros al pressupost, el passa és que, pel
motiu que sigui, la implementació no ha estat tot el satisfactòria
que nosaltres voldríem. 

Doncs, jo pens, que, sent com som un grup tan petit, que ve
aquí amb una actitud constructiva, home!, a mi em decep que
el Partit Popular no sigui capaç de tenir la magnanimitat
d'agafar el guant, perquè nosaltres venim aquí..., vostè fins i tot
ha llegit literalment les parts de la nostra proposició no de llei,
en què d'alguna manera li diem al Govern anterior que no va
assolir les expectatives que nosaltres havíem dipositat. I
concretament ho dit, per què? Perquè aquest milió es va diluir
en unes ajudes mínimes, petitíssimes, per ajudar a pagar la
quota d'autònom. Escoltin, amb això no incentivem res, això és
com un café para todos que el que fa és distribuir petites
quantitats de doblers, que realment no tenen una un efecte
incentivador. 
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Per això nosaltres, la nostra idea de programa, que no
existeix, tal com li dic, vostè m'ha dit tota una sèrie de mesures,
que suposo que deu tenir previstes la conselleria, però no sé si
això constitueix un programa, perquè un conjunt de mesures
estanques o juxtaposades, no sé si necessàriament són un
programa. Nosaltres aquí el que proposam és un programa molt
concret, que consisteix a ajudar joves, ajudar-los de forma real,
de forma efectiva, de forma transformadora, perquè tirin
endavant la seva empresa. I aquesta és la idea que nosaltres
proposam.

Escolti, que aquí diguem “nou impuls”, bé, és clar, en diem
nou impuls perquè nosaltres valoram que l'anterior govern va
fer un primer pas, però creiem que això s’ha quedat curt, però
realment el que nosaltres demanam són coses diferents del que
vostè d'alguna manera ha recitat que, supòs, que a la
compareixença del conseller ens dirà totes les mesures que hi
ha.

Per tant, ens sap greu que no donin suport a una mesura que
crec que realment seria molt més transformador, per exemple,
que un programa que tots ens omplim la boca, els Joves
Qualificats, els Joves Qualificats està molt bé, tots ho aplaudim,
però el Joves qualificats tots sabem les limitacions que té, que
és que els joves tenen una experiència laboral a una
administració, aquella administració després evidentment no els
pot contractar, i per tant, sí, aquells joves poden posar al seu
currículum una línia, però realment no incentivam un
creixement de l'ocupació, en tot cas, una millora de la formació
d'aquells joves.

Nosaltres aquí el que proposam és una cosa que creiem que
és molt més transformadora, que és que aquesta gent puguin
entrar en un procés de creació d'una empresa, la qual cosa
entenc, que des del punt de vista de l'ideari del Partit Popular,
hauria de ser mereixedora de molt més suport que un programa
com el de Joves Qualificats. Però, bé, ja entenc que estam en
les èpoques en les que estam, i suposo que cadascú fa el que
pot.

Moltes gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

A vostè, Sr. Castells. Acabat el debat passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 8090/23. La votam separada?
Sí? D’acord, farem una votació per separat dels dos punts.
Començam.

Vots a favor? 6 vots a favor.

Vots en contra? 7.

Abstencions? No hi ha abstencions.

Doncs, quedam: 6 vots a favor, 7 vots en contra i cap
abstenció, per tant, en conseqüència, queda rebutjada la
Proposició no de llei registrada...

(Se sent de fons la Sra. Lletrada que diu: “Punt primer,
punt primer...”)

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sr. President, hem de votar el segon punt.

EL SR. PRESIDENT:

Ah, perdó, disculpau... Sí, ho sento, perdonau. D’acord,
punt 1. 

Punt 2.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

 En aquest cas, entenc que queda aprovada per: 6 vots a
favor, cap en contra i 7 abstencions, la RGE núm. 8090/23.
Perfecte.

2) Proposició no de llei RGE núm. 8093/23, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, sobre l’impost d’estades
turístiques. 

A continuació, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 8093/23, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
sobre l'impost d'estades turístiques. Per a la seva defensa, per
part del Grup Parlamentari Popular, té la paraula la Sra.
Pereira, per un temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sra.
Pereira.

LA SRA. PEREIRA I SANTÍN: 

Gracias, presidente. Nuestras islas son uno de los
principales destinos turísticos del país, constituyéndose como
núcleo de la economía balear y principal recurso del
archipiélago, y debe ser sostenible en el tiempo. Esta actividad
turística exige a todos los agentes implicados estar en constante
transformación, innovación y desarrollo, así como una dotación
de infraestructuras adecuadas para soportar el incremento
continuo de visitantes y contribuir así a estancias de calidad.

De acuerdo con el artículo 30.46 del Estatuto de Autonomía
de las Illes Balears, aprobado por la Ley Orgánica 1/2007, de
28 de febrero, corresponde ejercer a la comunidad autónoma
las actuaciones en materia de protección del medio ambiente
para que el medio natural sea respetado y se preserve su
equilibrio.

El artículo 30.11 del Estatuto de Autonomía de las Illes
Balears establece que las comunidades autónomas podrán
asumir las competencias en materia de promoción y ordenación
del turismo en su ámbito territorial, y en el artículo 24 establece
que el fomento y la ordenación turística se tienen que llevar a
cabo con el objetivo de hacerla compatible con el respeto al
medio ambiente, al patrimonio cultural y al territorio, así como
con políticas generales y sectoriales que tengan como finalidad
favorecer el crecimiento económico a medio y largo plazo.

El artículo 129.4 del Estatuto de Autonomía de las Illes
Balears expone la capacidad de las comunidades autónomas de
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establecer sus propios tributos, imprescindibles para poder
implantar las políticas necesarias, para que la actividad turística
pueda seguir desarrollándose armónicamente.

En la Ley 2/1016, de 30 de marzo, del impuesto sobre
estancias turísticas en las islas Baleares y medidas de impulso
sostenible, la coloquialmente conocida como ecotasa, grava las
estancias de los viajeros que se hospedan en establecimientos
turísticos de las islas Baleares. Se encuadran en esta categoría:
hoteles, aparthoteles, apartamentos turísticos, viviendas
turísticas, alojamientos rurales, albergues, posadas, campings
y embarcaciones de crucero turístico; su propósito: recaudar
fondos para minimizar el impacto del turismo masivo en la
naturaleza y en el medio ambiente, a través de las inversiones
necesarias para su conservación. Estamos hablando de una
partida importante, de una recaudación de unos 139 millones de
euros, variable en función de la afluencia de huéspedes.

En los últimos años hemos asistido a una interpretación
tremendamente subjetiva de los proyectos objeto del propósito
mencionado anteriormente, desde Fondo COVID, inversiones
en vivienda, mejora en las redes de agua, puesta en marcha de
la Universidad de ciencias, hasta arreglos de infraestructura en
colegios que, aunque deben ser realizados, no con cargo a este
impuesto, así como otros muchos proyectos en los que se
intenta buscar una leve y justificadora relación turística,
convirtiendo estos fondos en el cajón de sastre para tapar
agujeros de cualquier naturaleza, provocando las críticas de los
hoteleros que consideran que el anterior gobierno ha
desvirtuado por completo este impuesto y lo utiliza como una
fuente más de financiación de sus políticas.

Otro problema que se plantea es la desigual aportación y
reparto de estos recursos, siendo la isla de Eivissa la más
perjudicada. 

Por todo lo expuesto anteriormente, el Parlamento de las
Illes Balears insta al Govern balear a que el montante
recaudado por el impuesto sobre estancias turísticas y medidas
de impulso sostenible en cada isla, se reinvierta en proyectos en
esa isla para que se palien los efectos del turismo en cada zona
y se facilite la cohabitación entre turistas y residentes en cada
área.

El Parlament de las Illes Balears insta al Govern balear a
que el montante recaudado por la ecotasa se destine
exclusivamente a proyectos que, claramente, sean el objetivo
y fin de la recaudación del mismo, unos fondos finalistas para
las inversiones en modernización del sector turístico y
proyectos de sostenibilidad medioambiental.

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Pereira. A continuació, el Grup
Parlamentari Socialista ha presentat l’esmena RGE núm.
9296/23.

Per a la seva defensa té la paraula el Sr. Pitaluga, per un
temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sr. Pitaluga.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President, bon dia, diputats i diputades.
L’origen de l’impost del turisme sostenible es remunta al
Govern del pacte de progrés de Francesc Antich, entre 2001 i
2003, i va ser promogut pel conseller de Turisme Celestí
Alomar. L’impost es va crear per millorar el medi ambient que
el turisme degradava, i es va inspirar en imposts similars que ja
existien a França i a Suïssa. Va arribar a generar 160 milions
d’euros i va comptar amb l’oposició del PP i de bona part del
sector hoteler. El 2003, el Govern del PP de Jaume Matas el va
eliminar. El 2016, el Govern del PSOE, amb MÉS, de Francina
Armengol, va recuperar l’impost i va incorporar a les futures
inversions realitzades la recaptació de l’impost d’innovació la
promoció turística i les reformes de les zones turístiques, sense
perdre el seu caràcter eminentment mediambiental.

Els recursos d’aquest fons, tal com estableix la Llei 2/2016,
de 30 de març, s’han de destinar a finançar totalment o
parcialment inversions i altres despeses que es destinin a les
finalitats següents: protecció, preservació i recuperació del
medi natural, rural i marí, millora de la qualitat i la
competitivitat en el sector turístic, foment de la
desestacionalització, creació de producte turístic i promoció
turística, desenvolupament d’infraestructures relacionades amb
el turisme sostenible, recuperació i rehabilitació del patrimoni
històric i cultural, impuls de projectes de recerca científica,
desenvolupament i innovació tecnològica, I+D+I, i que
contribueixin a la diversificació econòmica o relacionats amb
l’àmbit turístic i, finalment, millora de la formació i la qualitat
de l’ocupació del sector turístic. Aquest ventall dona més
possibilitats d’acció i sempre relacionades amb el sector turístic
i el medi ambient. 

Des del 2016 fins ara mateix, l’evolució econòmica
mundial, amb una forta inflació dels preus dels productes, la
pandèmia de la COVID-19 i les seves conseqüències,
l’increment dels problemes derivats del canvi climàtic i la
situació geopolítica tan complicada que tenim a Europa i a la
mateixa Mediterrània, van posar i posen de manifest que calia
i cal destinar, també, una part de la recaptació a no dependre
exclusivament del monocultiu turístic i que és clau diversificar
la nostra economia.

Així, s’entén que guanyassin protagonisme inversions en
recerca científica, projectes de desenvolupament i innovació,
I+D+I, i el desenvolupament d'infraestructures relacionades
amb el turisme sostenible.

Per altra banda, l'actual conselleria relaciona clarament el
patrimoni cultural i el sector turístic, per la qual cosa no li serà
estrany que alguns projectes d’ITS estiguessin relacionats amb
la recuperació del nostre patrimoni. Puntualment, i per la
situació d'emergència que la nostra comunitat viu amb la falta
d’habitatge, on la pressió turística hi té molta relació, no hauria
d'estranyar que alguns projectes de la passada legislatura
tinguessin relació amb el problema més greu que viu la nostra
societat. Tanmateix, la sostenibilitat del sector turístic i la
millora del medi ambient sempre han estat els eixos claus de la
destinació de l'impost de turisme sostenible.
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El Partit Popular sembla que, per fi, s’ha adonat de la
necessitat del impost, de la importància de las partides de la
seva recaptació i que la seva afectació sobre l’arribada de
turistes és nul·la i per això ja no parla d’eliminar-lo, aspecte
que ens alegra, ja que, com en tantes altres coses que fa
l’esquerra, primer ho critica i s’hi oposa amb força per a
després adonar-se que són iniciatives positives que cal
mantenir. Parlam d’un impost present i ja habitual en molts dels
països turístics del nostre entorn.

Per altra banda, tal vegada no és casual que el PP a la PNL
l’anomeni només impost sobre estades turístiques, imaginam
que ho fa per llevar relació a la sostenibilitat i el medi ambient
i així relacionar-lo fonamentalment a millorar zones turístiques,
però li hem de dir que també és turisme la millora de la
formació dels seus treballadors i, per exemple, l’Escola
d’Hoteleria d’Eivissa es va finançar amb fons de l’ITS.

Pel que fa al contingut de la proposició no de llei he
d’indicar que, tot i que en principi som partidaris del
repartiment més equitatiu possible del recaptat, caldria
especificar els criteris específics o els coeficients correctors que
s’empraran per així donar-los el nostre vot afirmatiu.

I pel que fa referència al punt 2, l’esmena que fem vol
mantenir i aprofundir en la millora de la sostenibilitat del nostre
turisme que té l’impost i mantenir el tema de la diversificació
econòmica com a un element a tenir en compte, més quan els
darrers anys ens ha mostrat que no podem viure només del
monocultiu turístic en un món tan canviant com l’actual,
tampoc hem de tancar les possibilitats de l’impost per la qual
cosa no s’hauria de restringir la seva destinació ni modificar la
llei.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Pitaluga. Passam al torn de fixació de
posicions, pel Grup Parlamentari VOX té la paraula la Sra.
Verdú, per un temps de cinc minuts. Moltes gràcies.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Moltes gràcies, Sr. President, gràcies. Mire, el artículo 2 de
dicha norma establece, en el apartado segundo, que la
recaudación de este impuesto tiene un carácter finalista y que
afecta íntegramente al fondo para favorecer el turismo
sostenible a que se refiere el artículo 19. 

Está claro que el destino de dicha recaudación en los
últimos años no ha sido el efectivo, ya que el artículo 19 dice
que “se creará el fondo para favorecer el turismo sostenible
como instrumento de financiación de los proyectos a los que se
refiere el apartado 3 del presente artículo, y a fin de impulsar
el turismo sostenible y responsable de calidad en el
archipiélago de las Islas Baleares”. 

Es verdad que este artículo hace referencia a que todos los
recursos de dichos fondos se destinarán a financiar total o
parcialmente inversiones y otros gastos que, en ejecución de los
proyectos que se aprueben, de conformidad con los dispuestos

en el siguiente artículo, se destinen a las siguientes actuaciones
como son protección, preservación, modernización y
recuperación del medio natural, rural, agrario y marino, el
fomento de la desestacionalización, creación y activación de
productos turísticos practicables en temporada baja y
promoción del turismo sostenible de temporada baja, la
recuperación y rehabilitación del patrimonio histórico y
cultural, el impulso de proyectos de investigación científica,
desarrollo e innovación tecnológica que contribuya a la
diversificación económica, la lucha contra el cambio climático
o relacionados con el ámbito turístico, la mejora de la
formación y la calidad del empleo, el fomento de la ocupación
en temporada baja y las actuaciones en políticas de viviendas
destinadas a fomentar el acceso a la vivienda, especialmente el
alquiler social con criterio de sostenibilidad energética.

En este conjunto, es verdad que en las actuaciones se
priorizan los proyectos de carácter medioambiental que formen
parte de las actuaciones a que se refieren las letras anteriores,
por lo que vamos a darle a este impuesto el impulso que se
merece, y deberíamos invertirlo en lo que realmente es
importante y que es para lo que fue creado, que fue el sector
turístico. 

Es verdad que han comentado nuestros compañeros que
dicen que no deberíamos cerrar a qué se destina, pero si se crea
un impuesto específico para el turismo creemos que debe
revertir específicamente en los temas turísticos.

Y además, incluso dentro de esta misma ley, se habla que se
hable de proyectos sostenibles, medioambientales y que,
conforme se establece en la ley, es a lo que debemos destinar
este impuesto. 

También tenemos que tener en cuenta el motor que es el
turismo en nuestra economía y si no lo protegemos y si no lo
cuidamos con este impuesto específico para eso, no sé con qué
lo vamos a hacer.

Así que, muchas gracias, vamos a dar apoyo a esta moción.

Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Verdú. Pel Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca té la paraula el Sr. Apesteguia, per un temps de
cinc minuts. Moltes gràcies, Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Quan vaig veure la proposició
no de llei que presentava el Partit Popular, vàrem estar
temptats, com a MÉS per Mallorca, a presentar una esmena
que, de fet, canviava per complet el sentit de la proposició no
de llei, i, per tant, vàrem entendre que era millor anar a un
debat sobre cadascuna, perquè..., malgrat li sàpiga greu al Sr.
Mateo, jo llegesc el programa del Partit Popular perquè és el
partit més votat d'aquest país i, per tant, entenc que he de venir
a aquests debats entenent quines són les propostes que
cadascuna de les formacions polítiques fa en qualsevol dels
àmbits que siguin objecte de debat, i en aquest sentit ho fa. Mai
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no els diré què han de fer, i si els ho dic, no em facin cas
perquè no els he votat mai i no els votaré mai, per tant, els
serviria de molt poca cosa. 

I per què hi ha aqueixa diferència substancial? Perquè
partim d'una diferència d'anàlisi, és a dir, allà on posa l'accent
MÉS per Mallorca, i segons dades que han sortit ara mateix de
l’IBESTAT és en què dia 4 d'agost del 2023 es va arribar al
límit de pressió humana més elevat que han sostingut mai
aquestes illes, 1.500.000 persones. L'acumulat del 2023 va ser
de 45.490.000 i, per tant, nosaltres entenem que el problema
del sector turístic, el principal problema del sector turístic, que
té moltes derivades a la resta d'activitats i d'aspectes de la vida
humana, és precisament la saturació que vivim.

I m'afegesc o bec de les paraules que deia anteriorment el
Sr. Castells, em rebel contra aquells que diuen que els que
defensam el decreixement turístic som els antiturístics, perquè
estic convençut que els antiturístics són aquells que no
plantegen precisament polítiques de decreixement, perquè la
saturació turística és el principal enemic de l’activitat turística,
perquè cada vegada, i això ho diu amb tots els indicadors, cada
vegada l’experiència turística és pitjor per diverses raons, però
una de les quals és la massificació que viuen els mateixos
turistes, perquè els turistes, i vostès m'imagín també quan
practiquen aquesta activitat, cercam la màxima autenticitat de
la visita, i si anam a llocs on només ens trobam turistes, on
l'activitat econòmica només està enfocada als turistes no sentim
que visquem una experiència real i, per tant, no és
completament satisfactòria.

I, a més, el turisme té derivades i afectacions a tots els
aspectes de la vida. És clar, quan la Sra. Verdú deia: s’ha de
centrar exclusivament en l'àmbit turístic. A mi m'agradaria que
em digués que no té una relació amb el turisme a les Illes
Balears, però, en qualsevol cas, des de MÉS per Mallorca
estam d'acord que aquest impost va obrir massa el ventall dels
seus objectes, una altra cosa és què creguem que s'ha de
concentrar, perquè precisament en allò que nosaltres creiem
que s'ha de concentrar és en les polítiques de diversificació i
decreixement turístic. I creiem que amb aquest impost el
Govern hauria d'impulsar un programa de compra i
amortització de les places de l'oferta obsoleta, perquè creiem
que és important esponjar les zones turístiques madures on hi
ha una oferta turística obsoleta que no ens és beneficiosa, i per
a això es necessiten recursos. 

I és lògic que surti del mateix sector turístic que es veurà
beneficiat no només pel decreixement turístic, sinó també per
la millora del seu àmbit d'actuació.

I també creiem que bàsicament hauria d'anar a aquest
programa i a un altre programa que fos d'incentivació de la
diversificació econòmica, perquè si només destinam l'impost
turístic a intentar minvar les externalitats negatives del turisme
és com si intentàssim buidar la mar amb una cullera, no ho
aconseguirem perquè és tal la quantitat de turistes que rebem
per sobre del que la societat, el medi ambient i el mateix sector
turístic pot assumir en condicions de qualitat, que no es poden
revertir a les externalitats negatives. Per tant, el que necessitam
és una economia que, a més de turisme, del turisme que sigui,

no només suficient, sinó que sigui sostenible, a més d’aquest
turisme que tengui altres sectors econòmics principals.

A més d'això, que faria referència al punt número 2, al punt
número 1 la llei actual ja preveu elements correctors entre les
diferents illes, que podríem qüestionar-nos, perquè si hi ha
programes suficientment interessants per a l'illa d'Eivissa, jo no
tendria cap problema que en un any tota la recaptació fos a l'illa
d'Eivissa, si és necessari.

Molt poc confien en el seu govern si, a més de les
previsions que ja hi ha a la llei, encara volen aprovar
proposicions no de llei per dir encara més que ho distribueixin
correctament entre tots els territoris.

I li diré una altra cosa, a l'illa d'Eivissa, per ventura, senten
que han rebut massa poc, a la meva comarca, a la Serra de
Tramuntana, zero, una comarca especialment turística. Per tant,
els elements correctors crec que, com ha dit el company del
Partit Socialista, hauríem de mirar d’establir-los d'una forma
una mica més concreta per poder-ne parlar. I, en aquest sentit,
i per fer un ànim constructiu, en aquest punt ens abstendrem i,
en el segon, evidentment, per una diferència ideològica, hi
votarem en contra.

Moltes gràcies 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia, ja em tenia apurat, eh!, ara
amb el temps ja em tenia apurat...

(Rialles del Sr. President)

..., però, bono.

Doncs, seguim, pel Grup Parlamentari Mixt té la paraula el
Sr. Castells, per un temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sr.
Castells. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies a vostè, Sr. President. I gràcies, Sra. Pereira, per
l'exposició d'aquesta proposició no de llei la qual no serà
mereixedora del nostre suport, bàsicament perquè, no tant pel
que diu literalment, perquè el que diu literalment, la veritat, és
que és força confós, sinó per la idea que hi ha en el rerafons i
que vostè ha expressat més clarament a la seva exposició. De
fet, fins i tot, quan ha resumit els punts que se sotmetrien a
votació, fins i tot ha dit coses diferents de les que posa aquí,
perquè jo no veig enlloc del número 1 que es parli que Eivissa
es troba infrafinançada amb aquest impost, que (...) el llegia i
ha citat Eivissa.

Per tant, jo crec que el que hi ha darrera d'aquesta
proposició no de llei són dues idees amb les quals nosaltres
estam en desacord: una va sobre els criteris de distribució, ara
deixem de banda si és Eivissa, si és Mallorca o és Menorca, el
punt 1 va sobre criteris de distribució, i el punt 2 va sobre
finalitats a les quals es destinen aquests doblers, dues qüestions
que ja estan resoltes a la llei. Jo no sé per què vostès presenten
una proposició no de llei per dir que es facin coses diferents de
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les que posa la llei, escolti, presentin un projecte de llei i
modifiquin la llei de l'impost del turisme sostenible, perquè,
tant la distribució com les finalitats estan recollides a la llei.

Evidentment que, dintre d'aquests, la distribució està
definida de forma flexible i, de fet, hi ha un coeficient
corrector, que és el que vostè demana en el punt número 1, que
és una cosa amb la qual puc estar-hi d'acord, però, és clar, és
que vostè no defensa el que diu el punt número 1, vostè el que
ve a defensar és que es destini la recaptació de l'impost allà, o
sigui, es destini el fruit de la recaptació allà on s'ha recaptat. Jo
no sé si vostè amb això es refereix a escala insular o a escala
municipal, però aquest principi a nosaltres ens sembla
totalment injust i insostenible.

Perquè, és clar, què passa? La recaptació de l'impost,
bàsicament, per exemple, a nivell municipal, es produeix a uns
municipis que es troben bàsicament a la costa, però els que
pateixen la pressió turística són tots els municipis, no només els
de la costa, i allà on cal compensar externalitats negatives del
turisme és a tot el territori. M'imagín municipis de caràcter
rural, d’interior, que recapten poc i, en canvi, tal vegada tenen
territoris molt grans, ara pens, per exemple, en municipis que
tenen territoris molt grans, que tenen molt patrimoni que... -a
vostès el patrimoni sí que els agrada que es financiï amb
l’impost turístic, perquè serveix perquè venguin els turistes,
diguem, no?, i nosaltres volem també volem que es financiï el
patrimoni, però per a altres finalitats, no?

Per tant, a mi aquest, en principi, em sembla una mica com
una dèria, ara no s'ho prengui malament, Sra. Pereira, però una
mica infantil, és a dir, en fer política autonòmica, òbviament, el
lògic és que es distribueixin aquests fons allà on són necessaris,
fins i tot, quan..., i també estic en contra d'aquesta proposició
no de llei perquè desconec, jo crec que no s'han documentat
prou, sobre totes les discussions que van portar al redactat
concret dels articles 19 i 20 de la llei; és a dir, es defineix d’una
forma prou flexible el coeficient de cada illa, per què? Perquè
el Govern ens va convèncer, i ho ha dit el Sr. Apesteguia, de
vegades hi ha grans projectes que no són imputables a cap illa
en concret. És clar, si nosaltres anem a una deconstrucció dels
ingressos d’aquest impost, de manera que es reinverteixin de
forma local, allà on s’ha recaptat l'impost, perdem l’oportunitat
de poder fer inversions que afecten tot l'arxipèlag i que són, tal
vegada, grans projectes -ho deia el Sr. Apesteguia- tal vegada
hi haurà un gran projecte un dia a Formentera que requerirà que
s'hi dediquin molts més recursos dels que recapta Formentera.

I, tot i que nosaltres érem, com a partit menorquinista,
partidaris de la situació per illes, aquest argument ens va
semblar convincent. Per això es va establir un mecanisme
flexible, que hi havia uns coeficients aproximats que s'havien
de complir en el llarg termini, perquè això havia de ser
compatible amb què a un moment donat es pogués dedicar gran
part de la recaptació doncs a projectes singulars.

Per tant, no estic d'acord amb el primer punt, ja dic, no tant
pel que diu, que queda prou confós, sinó una mica per la idea
que endevino que hi ha al darrera, que és aquesta
correspondència entre que es gasti allà on s'ha recaptat,
nosaltres amb aquesta idea no hi estam d'acord.

I la segona, respecte de les finalitats, no només és que ja hi
ha un article de la llei que diu a quines finalitats es pot destinar
l'impost, sinó que jo crec que, evidentment, les externalitats del
turisme es manifesten en amplíssims àmbits de la gestió
pública, és que també en matèria d'habitatge i en matèria
d'educació; és que el turisme, el fet que depenguem
exclusivament del turisme afecta molt a problemàtiques del
món de l'educació, perquè afecta molt que tinguem cada any
milers -milers- d'estudiants nous que potser només estaran uns
mesos en el sistema educatiu i que, evidentment, això
repercuteix en una sèrie de costs molt importants d’atenció a
nouvinguts, d'atenció a la diversitat..., i suposa una distorsió
important que, per exemple, Castella i Lleó, no té, o a
Extremadura no tenen, i tenen uns sistemes educatius molt més
estables, perquè no estan subjectes a aquestes grans distorsions
que provoca la població flotant a les nostres illes.

Aleshores, aquest és un fet, jo ni tan sols el critico,
simplement és un fet al qual cal donar-li resposta. I, per tant, a
mi no em sembla malament que es dediquin, i fins i tot això no
està inclòs dintre de la llista de finalitats, que es dediquin
doblers provinents de la recaptació d'aquest impost a
compensar les externalitats negatives que té l'excessiva
dependència del turisme a molts àmbits de la gestió pública.

Per tant, tampoc no podem estar d'acord amb aquest segon
punt i, per tant, també hi votarem en contra.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltíssimes gràcies, Sr. Castells. A continuació, no sé si el
grup proposant vol un interval de deu minuts per... No?
D’acord.

Doncs, seguim amb la sessió i, així, pertoca la intervenció
del grup proposant per fixar la posició i assenyalar si accepta
l'esmena, per un temps de cinc minuts, la Sra. Pereira. Moltes
gràcies.

LA SRA. PEREIRA I SANTÍN:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Hay un cierto problema de
fatiga de las infraestructuras, deben arreglarse los problemas
relacionados con el ciclo del agua, y hay un cierto cansancio
social con el turismo, en parte por los problemas derivados del
mismo que sufre la población. Pero hay una cosa, que se llama
la “huella turística”, que me parece que no la han tenido en
cuenta; la “huella turística”, de la que yo le hablo, és el impacto
que el modo en que viajamos genera sobre el entorno que nos
recibe, se debe paliar y sobre la que se debe trabajar. Hay que
combinar en equilibrio la experiencia del visitante con el
bienestar del residente, combinarlo.

Bien, por cierto, Sr. Apesteguia, parte de la ecotasa se
destinará a la compra de plazas obsoletas, que lo sepa, sale,
además, hoy en la prensa, para que esté tranquilo, que se hará
así. Vale.

Este impuesto debe tener una naturaleza finalista, de manera
que donde se cobre un mayor volumen de la ecotasa también se
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obtenga un mayor retorno. Debe ser destinado de manera
íntegra a la modernización del sector turístico y a proyectos de
sostenibilidad medioambiental, con criterios territoriales para
todas las islas y todos los municipios. Contribuir a la
desestacionalización mediante la dotación de infraestructuras
que nos permitan ser atractivos para nuevas formas de turismo,
como el MICE, el deportivo y el cultural, y prestar especial
atención a las zonas maduras, con proyectos de inversiones que
permitan su recuperación.

Debo decirle al Partido Socialista que me sorprende
gratamente el contenido de su enmienda, por varios motivos.
Mire, este es el titular del Última Hora del día 14 del 11 de
2022, dentro de 5 días hará un año: “El impuesto turístico no
destinará al turismo ni un solo euro de los 139 millones que se
gastarán el año que viene con cargo a este tributo. Ninguno de
los proyectos aprobados por la comisión de seguimiento -donde
también estaban ustedes- se destinará a mejora de las zonas
turísticas”. Es la primera vez que en la recaudación del
impuesto, no reservan ni un euro a políticas turísticas. Uno de
los objetivos del impuesto era la mejora de los espacios
turísticos de Baleares, pero en el 2023 esta parte del impuesto
ha quedado obviada por los encargados de aprobar los
proyectos en la comisión.

Por eso me congratula tanto este giro tan radical, la manera
tan diferente de utilizar la ecotasa, de cuando gobernaban
ustedes a ahora que no lo hacen. De gastárselo en patinetes y en
conciertos, a proponer un fondo finalista para inversiones que
sí tengan que ver con el turismo. Realmente me alegra, llega un
poco tarde, pero me alegra. 

Entonces, no aceptaremos la enmienda del Partido
Socialista, porque los objetivos y a lo que tiene que dedicarse
el impuesto de turismo sostenible lo va a decidir la comisión de
inputs de turismo sostenible, que se va a celebrar con el Plan
2024, por lo que también se pueden aprobar otros puntos,
además de los que ustedes proponen. Con lo cual abrimos a lo
que usted hacía referencia, la ventana a muchas más cosas. Con
lo cual votaremos en contra. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Pereira. Bueno, ha quedado claro que
la enmienda no es aceptada por el Grupo Popular. Entonces, si
estamos todos de acuerdo, seguimos.

Acabado el debate, pasamos a votar la Proposición no de
ley RGE núm. 8093/23. ¿Se vota junto o separado?

(Remor de veus)

Bueno, la votamos por separado, ya que hay una parte...

Vale, entonces pasamos a la votación.

¿Votos a favor? El punto 1.

¿Votos en contra?

¿Abstenciones?

5, 1. Perdoni, Sr. Apesteguia, l’havíem comptat a l’altre
grup.

Seguim amb el punt 2.

El resultat és: aprovat per 7 vots a favor, 5 vots en contra
i 1 abstenció.

El punt 2.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

Doncs, queda aprovat per 7 vots a favor, 6 en contra i ca
abstenció.

En conseqüència, queda aprovada i no havent-hi més
assumptes a tractar s’aixeca la sessió.

Moltíssimes gràcies a tots.
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